

發言者	發言內容
永康	<p>實驗教育失敗學，要談實驗教育為什麼失敗。</p> <p>有一間縣市跟我說，要突襲檢查某個機構，縣政府說你委託我看，結果上課時間表去看，老師不在，場面很亂。但是因為立案證明沒有辦法關掉，只能暫停營業後繼續運作，剛剛是我的經驗，其他有沒有人想要談的？</p> <p>失敗的定義？</p> <p>1.學校沒有做到該做的事</p> <p>2.有些學生後悔參加實驗教育，學校沒有提供想要學的東西，是失望的</p> <p>這些討論有沒有加上學生個人特質？如果學生五點半去廟裡一直到十點半 這樣大家可以接受嗎？</p>
樂生	要回到失敗的定義
永康	我現在還沒討論個案，實驗教育是一個複雜的組成，問題是當我們要培育自主性的學生，他認為在這段時間中，他所花費的時間精神，可以激發他所期待的樣子。如果沒有這樣，是不是就算失敗，大家可以討論看看。
小朱	失敗：沒有辦法完成你預先承諾的事情，沒有辦法達到目標跟理念就是失敗。
樂生	我們不管自學還是成立學校都有計畫書，不管是對政府也好，承諾的事情沒有完成就算失敗。但因為計劃書是政府審查的，如果政府審查時有預設，這樣會不會偏離？應該說原先設定的有沒有被完成，較關注內在，而不是外在的成績。
永康	要多講一點嗎？
小朱	某次去了一趟警局，刑事案件，長期自學生，案件發生才去鑑定，發現有亞斯伯格 這個長期自學生在十年後才爆發。
永康	學校實驗教育失敗，以高雄寶生為例：學校並不是特定教育理念經營來做轉型，背後是想要透過轉型來賺取經費。學校在整個運作過程中面臨廢校，人數變少，很難繼續運營，校長想要透過轉型，來轉變學校環境。他並沒有一個清楚教育理念，這種轉型會變得不清楚，就沒有辦法把這些想法與觀念運作適當。他也不清楚為何要做實驗教育？為何不清楚？
小朱	因為實驗教育本身概念不清楚
永康	我們對實驗教育的確不清楚
樂生	<p>實驗不清楚。失敗原因：</p> <p>1.環境條件很重要，我在人文國中小服務十幾年，一開始是高中部，實驗三法通過後，有大量實驗教育學生沒辦法掛學籍，人文高中很多是讓他們掛學籍，外在環境困難，學校不接受這些學生，高雄學生在高雄，但掛籍在宜蘭，兩邊教育局都很害怕，不確定哪</p>

	<p>邊要負責</p> <p>2.過去沒有實驗教育學校，很多人以為實小就是成績優異的名校，很多人價值觀不同，就會有價值觀的碰撞，過去較多，近幾年較少。</p> <p>旁邊的環境到底允不允許，如果出頭可能引來子彈。</p>
永康	<p>實生案例：學校本身不清楚為何要做實驗教育，用外部誘因來做轉型，學校行政與老師關係惡劣，當學校教師團隊與行政團隊原來相處不愉快，又要開始實施實驗教育，會讓老師做更多的轉型，老師壓力會變越來越大，要處理課務、學生重規劃。</p> <p>學校團隊為了讓校長走，就發動校務會議拒絕執行實驗教育，這些學生成為犧牲品。我們沒有辦法，當我們在過程中有碩士班學生去實生做一個月田野調查，發現學生對改變是熱情的，也有高度學習意願，對學校認同感高，學習意願高。若從學生角度來看是好的，要如何避免老師行政惡鬥。</p>
樂生	看主管有沒有決心
永康	不同意計畫書就換掉
小朱	公立沒辦法
樂生	<p>公辦公營沒辦法，私校還有校長惡鬥。</p> <p>宜蘭有一間小校，本來要廢校，縣政府說你做實驗教育就給你幾百萬，後來越來越少，老師很生氣，新校長不太想繼續做，就拉家長或老師支持，兩派就開始互鬥。還有一塊是校長的問題。</p>
永康	這是我們該重視的問題。主管機關跟審議會要如何把關？各位是審議委員，要如何看實驗教育是想要錢還是真的想教育。
樂生	審議會問沒有用
小朱	有一次審國家型，委員很認真，去到現場，就有事實證明可以帶到審議會否決
永康	有時候會去附近住宿，問附近雜貨店？
	我是桃園人。我想要在桃園辦實驗教育。桃園是實驗教育沙漠，我想談的失敗如果教育本身是失敗的，審議會卻通過？靈性科學、新冠不打疫苗，這些教育可以嗎？他們的**為何這麼成功？
永康	我第一次聽到欸，不是所有華德福都這樣。
樂生	應該分開，不應該把這個當成華德福整體，應該討論若是有教育者不恰當。
永康	學校老師在言說的過程，若是覺得突兀，但又被認定成功，如何看待兩者的落差？計劃書上看起來可以
樂生	計劃書看不出來
小朱	透過評鑑，長期關注，看所有留言和謠言。不知道最近實驗教育家長是不是比較乖

	，其實實驗教育家長很多家長愛打1999或教育處，接到訊息就要反映。常常有家長或路人會投訴，教育局就會發公文
樂生	家長投訴不一定是對的。我想回到專業授課上，為什麼審議制度、評鑑制度看不出來？我們看課程、教學計畫。但重要的是師培制度與專業授課，語文老師上英文就會出問題，如何認定機構合格老師？在計畫書看不到。
永康	回到失敗問題：機構失敗案例。有幾個機構在我手中被關掉，剛剛一心講的，老師有這種言論出現，有沒有機會讓學生問老師？讓老師澄清、考驗老師應對能力。
一心	實驗教育學生困難點：沒有其他退路。若是跟老師處不好，可能要自學，這樣資源會比較少？
小朱	自學實驗室，有其他管道
永康	可以打電話到實驗教育中心
小朱	後面backup很多
一心	為什麼學生不知道這些資源？
永康	這很重要。機構跟學校也不一樣，這些型態機構要求不高，雖然要某種實驗性，但理念不用很明確。機構會失敗原因是，審議會也要認真思考，運作是用募資來運作、是靠家長捐獻，有些還會有說法是投資多少、收入多少、老師聘多好、幾年之後會有利息回本……但這樣會有問題。COVID19後財物崩解，這樣師生比3:1，三個老師陪一個學生，這樣的狀況，讓家長願意投入的理由是，保證每個學生高中畢業一定讓你英美一流大學，其實就是留學代辦公司，讓家長願意相信，但財務槓桿非常失衡，但課若沒辦法上，人沒辦法來，財務大崩解，創辦人被搞背信罪
小朱	當初老師說，一下移民局來，一下國稅局來，一下警察局來
永康	我們去突襲檢查：大門深鎖、斷水斷電，小孩到底在哪裡？機構說我們沒場地，只好讓外師帶學生在公園上課，一個機構要運作，財務是否健全很重要。
	在送團體自學申請書，只叫我抓預算，要怎麼看財務
永康	會不會以後審議，也要列出收支表等等？要會計師來認證
小朱	學生不足，機構活不下去
樂生	私立教育經利金融海嘯沒辦法，會倒。政府角度是不是有基金？可以讓這些學生在沒學校時可以處置？怎麼審查都沒辦法。
小朱	回到學校，輔導自學、轉機構之類的
樂生	比如說保險：私人銀行倒了，不能讓大家都損失
小朱	其實老師薪水在學生人數不夠，老師薪水會被砍、欠薪，久了就辦不下去
永康	大家要去機構申請教職，務必考慮財務問題

小朱	虧空就是幾百萬，現在補助也還沒進來。教育部補助不是經常門要寫額外計畫去申請補助，機構才能拿到50萬，並不容易拿到
樂生	實驗教育到底是？人民去念私立學校？還是我選擇比較自由的方式？門檻是否有點高
小朱	我們幫政府解決問題，還要自己出錢，像社福團體
樂生	像慈善團體
永康	<p>學校機構的輔導陪伴欠缺，當學校完全出狀況就會是非常嚴重的，可能修法上可以建議</p> <ol style="list-style-type: none"> 學校的輔導跟協助要加強 機構的輔導跟協助 <p>目前只有過與不過兩種型態，現行法律沒有檢視到財務等等狀況。為了避免權益受損，應該要在法律上考量</p>
樂生	<p>財務問題法律上可以解決，但是輔導上較困難。這些要不要做，自學機構不是公共服務？</p> <p>宜蘭，當政府來輔導時，很多時候會很麻煩，要學校配合，輔導課程：課程不變，但交出去的資料要潤飾，符合別人期待。又輔導又要改變學校原有的樣子，到底要解決甚麼問題？會不會把私立實驗教育帶往公立學校？？</p>
永康	很多個人自學是被迫個人自學，在學校適應不良，被彈出來，很糟糕。回到特殊教育法，如何讓校園環境更友善，而不是迫使學生離開學校。特別是某縣市，學生自學原因是校長說我們沒有無障礙設施，就要學生自學，投訴沒有用。
小朱	聯合被全班家長老師弄出來，被自學
樂生	中國來的因為口音，被逼自學；因為沒遇到惡人，遇到我
永康	這樣的教育是失敗的
	對於這些家長與學生來說：資源在哪裡？如何解決問題？
小朱	可以在社團內投訴，找議員，打1999就可以。但這個問題有沒有強大到非行動不可
	有去申訴的才會被看到，無聲的沒辦法看到
樂生	跳樓都被壓下來，擋掉官運
	要打1999 清楚闡述，其實對很多家長門檻高
樂生	<p>有時候議員會搓湯圓，要家長不要繼續投訴</p> <p>有些縣市會有座談會、工作坊，所有申請人講清楚，法律程序是甚麼。幾個大縣市有確實做好，家長也要自己去努力</p>
維雯	自學掛學籍的話，要陪同審議？

	台中沒有
小朱	不一定有
維雯	學校要怎麼說明？若是被逼得，應該說不過來
	<p>我認為最終會回到，審議委員共識重定義。每個審議委員是否清楚，校長教育理念、機構財務、學生自學是否是自主意志、孩子有身心問題？</p> <p>輔導室說：你要來學校，我們有輔導課程。但進去看到校門就害怕。輔導老師說我們等你不來，我們拒絕合作。為何是學生進校？不是輔導入家？我們也知道輔導老師難處，背後應該有機制來解決。一顆小沙一世界，應該還有很多地方設備、行政、校長老師引導都可以進步。審議會重要。</p>
小朱	應分兩組人馬：一組審議，一組資源整合+輔導。兩組人馬共同施力
永康	還有什麼要談的嗎？
樂生	<p>最近在想，教育部跟師範體系威權體制還在，管理制度不變，從縣市到校長到學校無法改變。</p> <p>學校民主化是很重要的事情，若不是家長會求助無門、校長偷雞摸狗、權力變成校務會議，但也導致權力惡鬥、不適任教師</p> <p>我在做校長時，很多時候會收到密件：關於教育局發函講老師性侵、還有霸凌關係，其實都是權力不對等導致。公立學校出來8+9就因為沒有權力，如果可以把孔孟拿掉，校園變民主就是很重要。恐龍家長與直升機家長會把學校搞得雞犬不寧。</p>
小朱	有人在社群上說搞掉2.3個老師，還津津自喜
樂生	當校長當得很累